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KINEMATICKE A DYNAMICKE RESENI ROVINNEHO MECHANISMU

Predlozena bakalarska prace byla vypracovana na Katedie mechaniky, pruznosti a pevnosti
Fakulty strojni Technické univerzity v Liberci. Rozsah prace je 44 stran, s prilohami 55 stran,
které jsou rozdéleny do 5 kapitol.

Kapitola 2 se zabyva rozborem kinematiky a dynamiky rovinnych mechanismu. Autor zminuje
tfi zpUsoby reseni dynamiky respektive kinetostatika. Rozebird metodu uvolnéni, redukéni
metodu a metodu Lagrangeovych rovnic. V kapitole 3 je jiz obecné reSena kinematika a
kinetostatika ¢tyrkloubového mechanismu, ktery byl zvolen jako reprezentant mechanismu
s jednim stupném volnosti a nekonstantnim pfevodem.

Popsané postupy reseni autor aplikuje v kapitole 4 na jiz konkrétni ctyrkloubovy mechanismus
s konkrétnimi rozméry a hmotovymi charakteristikami. Autor porovnava reSeni v softwaru
MATLAB, kde aplikuje analytické vztahy z kapitoly 3, s FeSenim v softwaru MSC.ADAMS.
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Pripominky:
Vzorec 3.2 nekoresponduje s vami zavedenymi vektory {_3' H a S. O¢ekaval bych jej ve
tvarug+a—§= 0.
Ve vztahu 3.5 pouzivate funkci arctg, jejiz obor hodnot je (—%%) Tento vztah byste
mohl pouzit, kdybyste si byl jisty, Ze tGhel ¢s bude vidy v 1. nebo ve 4. kvadrantu. To
obecné Fici nelze. V pfipadech z obr. 2.2 i z obr. 2.3 muze nastat situace, kdy @s bude
ve 2. ¢i 3. kvadrantu. V takovém piipadé byste pouzitim vzorce 3.5 neziskal spravnou
hodnotu ¢s.
Rovnice 3.6 i 3.7 maji kazda dveé reseni, ale vzorec 3.8 resp. 3.9 uZ uvazuje pouze jedno
s nich, jelikoz je pouzita funkce arccos. Funkce arccos celkem efektné vybere feseni
s kladnym Uhlem ¢ss a @as co? je pripad, kdy bod C je ,nad” pfimkou BD. Hodil by se
v textu komentaF, Ze reseni jsou obecné dvé, napf. @zs1 = |@asl, @352 = —|@3s] atd.
V kapitole 3 se z ni¢eho nic v textu objevi grafy @2(1), @a(t) bez jakéhokoli vysvétleni.
Ctenaf do té doby nebyl seznamen s zadnym zadanim natoz s tim, Ze by méla byt klika
2 pohanéna vackou.
Pracovni pohyb pracovniho ¢lenu mechanismu je popsan souradnici a, resp. @a.
Ocekaval bych, Ze se nejprve navrhne pribéh polohy pracovniho clenu ga(t) a aZ potom
se dopocita pohyb (1) ¢élenu 2. Takového pohybu je pak treba docilit na klice 2
(pomoci servomotoru nebo vacky), aby se docililo definovaného vystupniho pohybu
@a(1). Vy jste si stanovil, Ze (1) je zadan, to postrada logiku.



V kapitole 2.3 popisujete vektorovou metodou polohu bodu L, ktery lezi na télese
k v obecné poloze. Pro¢ tyto vztahy neaplikujete na pohyb bodu E? Téhlice (téleso 3)
Ctyfkloubového mechanismu mize mit také obecny tvar, tedy i poloha téziété £ (73)
muze leZet na télese 3 v obecné poloze. Pfedpoklad polohy té7isté v poloviné spojnice
mezi body B a C neni pfi obecném popisu ¢tyrkloubového mechanizmu moc vhodny.
Napf. téleso 3 na mechanismu z obr. 2.5 ma té7isté ocividné v obecné poloze. Teprve
s obecnym tvarem téhlice by mohlo byt zajimavé srovnani, jaké chyby se vypoctar
dopusti, kdyZ provede nahradu télesa 3 dvéma hmotnymi body v bodech B a C.
Zajimavou otazkou by také bylo, jak ndhradu provést, kdy? by tézisté télesa 3 lezelo
mimao spojnici bodi B a C.

Vanalytické casti kinetostatického feseni by zjednoduseni vynechanim télesa 3
s pouZitim Lagrangeovych rovnic dle kapitoly 2 nebylo vilbec tieba udélat. Bez
zjednoduseni by Slo dokonce pouzit i metodu redukce. Redukovany moment
sertvacnosti by mél tvar: Ieq =I5 + Lip@i? + Lo + ma(xi? + yi2).

Dotazy:

1.
2.

Zaver:

Jakym zplsobem jste navrhnul zdvihovou zévislost @,(t)? Jaké jste pouzil funkce a proc?
Jak by vypadala rovnice 3.50, kdybyste uvaZoval zatéZzny moment M od technologie na
pracovnim clenu 4?

Na obr. 4.14 je vykreslen pribéh hnaciho momentu Mu,(t), ktery nabyva kladnych i
zapornych hodnot. Co to znamena pro ndvrh vackového mechanismu, ktery ma zajistit
takovy pribéh momentu na télese 2?

Navzdory kvznesenym pfipominkam je prace vypracovana srozumitelné jak po textové
strance, tak i po grafické strance a spliiuje vytycené cile bakalarské prace. Je jen trochu $koda,
ze feSeni kinematiky a kinetostatiky ctyrkloubového mechanismu neni feéeno dostateéné
obecné, aby jej bylo moZno aplikovat na jakykoliv jiny ¢tyfkloubovy mechanismus. V analytické
¢asti kinetostatického reseni je provedeno zjednoduseni, tj. vynechani télesa 3, které
nepfiznivé ovliviiuje kvalitu vysledkd analytického Feseni.

Predlozena prace spliuje cil zadani i pozadavky na udéleni akademického titulu bakalaF
uchazedi v pripadé uspésné obhajoby.

Praci hodnotim klasifikacnim stupném velmi dobfe.

V Liberci dne 1. 8. 2016
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